

Anuncios corrientes

En primera plana una peseta línea; en segunda 75 céntimos de peseta; en tercera 50 y en cuarta 25. Comunicados á precios convencionales.

EL ACCITANO

SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Precios de suscripción

En Guadix un mes, pesetas 0'40, un año 4'80; en toda España 5; extranjero, 6.

ADMINISTRACIÓN, VILLALEGRE, 4.

Problema medio resuelto

No puede asegurarse,

Ni puede decirse,

Ni aseverarse puede que un problema está resuelto en su totalidad, hasta tanto que se ha encontrado el final perseguido, el pensamiento que lo informó, la causa ó motivo que le dió vida.

Como no está completo el día hasta que le sucede la noche, ni esta hasta que aquel nace con la aurora.

Aquí hubo un problema.

Problema que consistió en que hubiera local decoroso donde se instalara el Juzgado; donde los letrados tuviesen también decorosa estancia mientras llega la hora de ejercer su alto ministerio; donde los representantes de las partes esperasen su turno; donde los escribanos pudieran despachar cómoda y dignamente; donde los demás funcionarios auxiliares de la administración de justicia, testigos y público, del mismo modo pudiesen estar; donde por último el Juez y su familia habitasen lo digna y cómoda que debe ser, y logrando esto quitar un gravamen á el municipio que obligando está á facilitar oportuno acomodo al Juez, que no siempre lo encuentra adecuado.

Ese problema se ha resuelto á medias.

Existía en la plaza mayor el mirador de Poniente, á él se pensó llevar las oficinas del Juzgado y así se ha realizado, estando por tanto resuelto la mitad del problema sino con lujo, con la decencia precisa por lo que este y los anteriores municipios desde que se comenzó la obra, merecen plácemes que debidamente se le tributan.

Y aquí tiene el articulista que confesar su equivocación como desde luego hidalga y paladinamente lo hace: al pensarse en la realización de la terminada obra, no le parecía bien, tanto, que si podido hubiese ponerle prohibitivo veto, lo hubiese decretado, no por capricho, no, sino porque estimaba no debía despojarse al mirador de su aspecto típico, que debía respetarse su legendaria edad y que género de sacrilegio era tocar al antiguo edificio. Hoy que resulta el edificio intacto, á la vista su hermosa antigua clásica estructura, un poco remozado nada más; modifica su conclusión; rectifica y juzga acertado lo hecho, y á más de acertado beneficioso.

Ahora está por resolver la restante mitad del asunto problemático, el rabo, como se dice vulgarmente, por desollar, que el magistrado tenga casa propia de la Justicia donde albergarse, cosa que con un poco de empeño, un tanto de buena voluntad y un palvillo de querer, se consigue por que

viendo estamos á cada instante que «quieren es poder» y que «el que la sigue la mata».

De la misma manera que se han allegado fondos para la obra hecha, pueden procurarse para adquisición de una casa, ya de una sola vez, ya á plazos, y esa casa debe ser precisamente alguna de las que rodean al mirador y por las que puede darse entrada á ese sería el coronamiento de la obra y la definitiva resolución del problema. La antigua casa corregimiento, la propia de don Torcuato García Ochoa, la de la señora Marquesa de Dúrcal, la de los herederos de doña Magdalena Casas, algunos de esos edificios son los llamados á ser casa del Juez, y así se lograría que esta y las dependencias del Tribunal fuesen una sola dependencia evitando las molestias al Juez de tener que ir á la casa de la justicia con mal ó buen tiempo que no todos á ello se acomodarán, no por falta de voluntad sino algunos por la de posibilidad, de salud ó justificadas causas. Lo más está conseguido, veremos si pronto se consigue lo menos y habrá esa necesidad satisfecha y esa aspiración cumplida.

GARCÍ-TORRES.

Lengua internacional

Cada nación ha pretendido que su habla sea aquella en la que los pueblos, Estado llamados, se entiendan entre sí para sus conciertos y sus fines, sin que llegado se haya á un acuerdo acerca de cuestión de trascendencia ó importancia tanta. Últimamente quienes hacen esfuerzos inauditos para conseguir tal aspiración son los enamorados del esperanto, y sobre esto dice el periódico *Ingeniería* lo que transcribimos, que es trascendente y que enaltece la importancia del habla española que es la más universal.

»Algunos periódicos de los Estados Unidos del Norte de América han lanzado la idea de que el español sea el idioma internacional.

»La reflexión calculadora de los americanos del Norte ha estudiado atentamente el problema, y con argumentos científicos ha apoyado la extensión del español con carácter universal.

»El español es actualmente por el número de naciones que lo hablan y por la extensión que abarca, el más internacional de los idiomas.

»Además de la tierra madre España y de sus posesiones de África, hablanlo Méjico, Guatemala, Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, Colombia, Venezuela, Ecuador, Perú, Bolivia, Chile, Argentina, Paraguay, Uruguay, Cuba y Santo Domingo, todas naciones independientes. Hablase además de Filipinas, Puerto Rico, en la parte alta de California y en algunos Estados limítrofes á Méjico en el Sur de los Estados Unidos.

»La Republica Argentina por sí sola es más grande que toda la Europa occidental, y es un país fértil, que crece en población con extraordinaria rapidez.

»Méjico es mayor que Austria-Hungría, Alemania, Francia ó Italia reunidas, Bolivia, Colombia, Perú y Venezuela son cada una de ellas mayor que cualquier país europeo, exceptuando Rusia. El pequeño Ecuador es mayor que Bélgica, Holanda, Dinamarca, Grecia y Portugal juntos.

»Estas naciones de lengua española ocupan un territorio de 1.000.000 de millas cuadradas ó sea más que toda Europa, incluyendo á Rusia. Su población total excede hoy de 80.000.000 de almas. Con la emigración y con el crecimiento natural, se elevará en pocos años á 100.000.000.

»Considerado en sí mismo, el español reúne excelentes condiciones para ser la lengua internacional.

»Fundado en el latín, su conocimiento facilitaría el de éste y los términos científicos serían fácilmente inteligibles.

»Además, es un idioma musical y nada difícil de aprender; las reglas gramaticales son pocas y, con escasas excepciones, muy sencillas. La ortografía es ideal; en la composición de palabras españolas no existen dobles consonantes. La pronunciación no ofrece ninguna dificultad importante á los extranjeros, y, por lo tanto, puede dominarse la lengua en mucho menos tiempo que cualquier otra. Las rivalidades nacionales se reducirían á un mínimo, ya que el número de naciones independientes que hablan dicho idioma es muchas veces mayor que el de las que hablan cualquier otro.»

Los sinvergüenzas.

En la humanidad hay de todo.

Hombres doctos.

Hombres probos.

Hombres dignos.

Hombres amantes del vicio, del crimen.

Hombres corrompidos.

Hombres que por no tener ninguno de los atributos buenos de que el humano se halla adornado no tienen ni pudor, ni vergüenza, ni aprensión siquiera.

Y no se crea que semejante especie ha de buscarse solo en las capas sociales de infima clase, no, la hay en horripilante proporción en las clases elevadas, en las medias.

El sinvergüenza abunda.

El hombre que por conseguir el *pienso*, la posición, el fin particular que se propone, se baja, se empequeñece deja su dignidad, y prescinde de su honor, abunda, abunda y por más que pretenda tapar su falta de pudor con luenga levita, prolongado gabán, guantes finisimos, corbata lujosa, brillante calzado, alhajas en los dedos en los que relumbren diamantes se vé, se adivina.

Y cren necios que tapada así su falta de vergüenza no son conocidos.

Sucediendo que se equivocan, por que

como sus actos revelan sus defectos y los actos son perfectamente visibles y la inteligencia los percibe, todo ser conoce la sinvergüencía de tales hombres, que se arrastran por el lodo del mismo modo que se inflan con sus lujosos atavíos.

El sinvergüenza se conoce, se comprende y se señala por la pública opinión aun cuando ellos procuren ocultar sus actos siempre menguados é incorrectos.

Comienzan su campaña metiéndose en amistad con la persona que necesitan, y resisten desaires, repulsas, frases feas, conceptos de taberna, todo es bueno para ellos, resisten lo resistible y lo que no lo es, viniendo de su ídolo.

Conseguida su amistad lo vende mañana, á mediodía, durante la noche y la tarde; estan constantemente á su disposición, como lo que se alquila para todo, no hay cosa que les parezca fea.

Y cuando logran sus intentos sea al año ó á los veinte, entonces con el sin pudor que llegaron abandonan al protector, y no es lo peor que lo dejan sino que lo hacen con la misma carestía de pudor que lo pretendieran y son los primeros en denostarlos, en desollarlos, en ridiculizarlos.

El sinvergüenza es sanguijuela que llena y repleta se vacía contra su bien hechor, su ídolo de antes, empequeñeciéndolo y dando al viento sus faltas, riéndose de su candidez á mandíbula batiente sin que su rostro se enrojezca y sin que su corazón guarde un resto de gratitud para su explotado.

De Política

Después de tantas conferencias y gestiones llevadas á cabo por los Jefes políticos en Granada y Madrid, para realizar el deseo de todos, y muy principalmente del Gobierno, consistente en que no hubiera segundas luchas en los distritos donde se anulaban las elecciones generales últimamente celebradas de Diputados á Cortes, se ha resuelto la cuestión sin avenencia en nuestra provincia, á pesar de que hubo una combinación planteada por el Gobierno y no aceptada por el Sr. Manzano, que vió mas fácil y económico su triunfo por este distrito que por la circunscripción de Zaragoza. Y este acto, que algunos han llamado de indisciplina, ha dado al traste con las componendas que hubiera recibido con gusto el cuerpo electoral, á quien se pide demasiadas veces el sufragio en corto tiempo. Consecuencia de ello ha sido la actitud del Gobierno, asegurando que habrá imparcialidad de su parte para cuantos candidatos quieran proclamarse. En estos términos la cuestión, claro está que el partido conservador no había de permanecer indiferente, y teniendo en cuenta que por la circunstancia de estar formando parte de la Sala de vacaciones el Sr. Marín de la Bárcena en el Tribunal Supremo, pudiera ello ser causa de que no se le computaran los votos á su favor y fuera proclamado su contrincante con cualquier número que este obtubiera se pensó en otro candidato, que, siendo del agrado de los Sres. Marín,

Rodríguez Acosta y Maura, fuera también una garantía para los electores y una esperanza de bienestar para este distrito. Y todos estos requisitos se han reunido en la persona del acaudalado propietario granadino D. Ricardo Burgos Careaga, conde de la Gímera, que acepta con verdadero entusiasmo la designación y está dispuesto á no omitir sacrificio ni gestión de cuantas sean precisas para llevarse el acta y representar en Cortes el distrito de Guadix—Iznalloz. Para hacer la proclamación previa el partido conservador, hoy marchan á Granada nuestro director y algunos otros caracterizados políticos.

Nuevo Truts

El Truts azucarero
tan decantado,
y el otro del acero
tan ponderado,
han quedado en mantillas
cual dos infantes,
que ya nacieron otros
mas retumbantes.

Allá en la villa y Corte
de nuestra España,
donde se arregla todo,
todo se apaña,
donde se hacen las Leyes
y está el talento,
y se piensa y escribe
con sentimiento.

Se ha fundado otro Truts,
y es Truts que extraña
por ser varón que vive
de la guardaña;
és decir, de la Pareja,
de los que fueron,
y dejaron el mundo
por que murieron.

Es un Truts llamativo,
muy bien dispuesto,
que acicata y que pule
después de muerto.
Si es que el cadáver suelta
muchos dineros,
y aprontan á su nombre
los herederos.

A los de *ultra* les ponen
moños, coronas,
ataudes soberbios,
cosas muy monas.
Eso reza el anuncio
sino me engaño
del negocio *truster*
nacido hogaño.

Si á los vivos *desuellan*
los Trust que fueron,
explotan á los muertos
los que vivieron,
que el negocio es negocio,
y á todo evento
muertos y vivos pagan
tanto por ciento.

JERJES

EL CASCAMORRAS

(Conclusión)

Hombre era este de carácter adusto y ceño, asaz, arrugado y escuchó con creciente mal humor la abultada reseña de lo ocurrido, pero al hacer comparecer al delincuente, todo su olímpico orgullo se desplomó, estallando en sonora careajada.

En efecto, no se podía contener la risa ante la grotesca figura de Cascanueces, cuyo aspecto era imposible de describir.

La cara y el traje del asendereado mozo, eran una mezcla informe de manchas de sangre, trozos de pimientos encarnados, gachas de maíz, con su caldo correspondiente y todo moteado de un color verde furioso, que no había mas que pedir.

Repuesto algun tanto el señor Corregidor de aquel inevitable acceso de hilaridad y oídas las atinadas razones que, en nombre del reo, formuló el amigo Maese Pedro, el representante de la Ley exclamó dirigiéndose al acusado.

—Mucha es la gravedad de los hechos cometidos, pero teniendo en cuenta tu falta de ilustración y los demás fundamentos de que se ha hecho eco este respetable anciano, se te condena solo á ser pascado, por todas las calles de la Ciudad, vestido con un traje de bayeta de colores amarillo, verde y rojo, que son los mismos con que nuestra Señora ha querido mancharte por tus delitos, y además se te condena á que, por espacio de cinco años y con ese traje, acompañes á Baza á los mayordomos de la cofradía de la Virgen de Gracia, como desagravio á dicha señora cuya fiesta has turbado con tus liviandades.

El desdichado Cascanueces escuchó hasta el final la terrible sentencia, sin dar señales de vida y todo tembloroso, pero recordando de pronto que él había descalabrado aquella tarde á varios rapazuelos y temiendo las represalias de estos, lo hizo así presente al severo juez, implorando benevolencia.

—Su *mercé* no los conoce—decía—son tan brutos como yo y cuando me vean *vestido* de mozo, me matan á tronchazos, de seguro.

—Por si esto ocurre—contestó sonriendo el Corregidor—te autorizo para que te defiendas, usando un látigo corto con una pelota de paño sujeta al extremo de la cuerda, pero solo para que los golpees con la pelota y no con la vara ¿Entiendes?—Después, continuó—Por lo visto tú le has roto la cabeza á todos los chicos del barrio y por eso temes.

—A *tós* no,—replicó el jayan con gravedad cómica—pero á mas de media *ocena*, sí.

—¡Diantre! Pues entonces debes cambiar de alias; en vez de Cascanueces es mas propio llamarte *Cascamorras*.

—Puesto que su *mercé* lo ha *confirmado*—replicó Maese Pedro—asi se vá á llamar desde ahora mismo.

Excusado es decir que la fulminada sentencia se cumplió á la letra y con todo rigor, pero tambien es cierto que los presentimientos del desdichado reo, se realizaron de igual modo, al menos en parte.

Todos los años la aparición del ya apodado Cascamorras, alborotaba á los vecinos de la Ermita Nueva y por contagio á los demás de la Ciudad y especialmente cuando á mediados de Setiembre regresaba de las fiestas de la Señora.

Entonces la gente menuda salió á recibirle, en peloton de avanzada, llegando hasta la Torre-cilla de Baza y al divisarlo y sin temor á los pelotazos que el jaglar descargaba sobre ellos, á diestro y siniestro, le rodeaban dándole empujones y sacudidas y haciéndole muecas, en medio de una grifería formidable en la que des-

pues tomaba parte la gente madura que forcejeando con el jayen, le tiznaban la cara, arrojándole tierra y toda clases de porquerías y le paseaba en vilo por la Ciudad.

Aquello se convirtió en una fiesta popular, en la que los señoritos eran los primeros espectadores.

Parecia natural que la victima renegase de tales divertimientos, luego que cumplierse el termino de la condena, aunque, á decir verdad, él se divertía tambien á su modo con estos holgorios; pero como los mayordomos de la Virgen de Gracia, observaron que la regocijada presencia del Cascamorra, estimulaba á los fieles durante la colecta, la cofradia acordó retribuir los servicios de este, con cierta largueza, para obligarle á continuar por este medio.

Cuando, temerosos de una negativa, le hicieron esta proposición, el rufian se pasó las callosas manos por el cogote y contestó sonriendo.

—No solo me obligo á hacerlo, sino que, cuando yo me muera, *quearán* mis chiquillos pa que me *heréen*.

—Pero... ¿te has casado?—preguntaron con asombro los mayordomos.

—Pus me casé hogaño con la *tocuora* de guitarra á quien eché á *roar* por quitarle la liga.

—¿Y consevas aquella cinta?—le dijo uno con acento de burla que parecia un ultrage.

El supuesto tonto se enderezó lentamente, arrojó una enorme saliva lejos de sí y mirando al que le interrogaba con un gesto de pillo redomado que nadie le conocia, contestó en tono firme, apretando los gigantescos puños,

—Conservo las pantorrillas de mi Torcuata que *paecen* de seda y que *cáa* vez son mas blancas y mas gordas y tengo ademas un cuchillo *marranero* bien *afilao pal* que quiera probar á quitarle las ligas otra vez.....

Y... cuentan que de esta guisa, se perpetuó en la comarca la alborozada fiesta del Cascamorra.

E. OLMEDO

LA CAMA MUSICAL

Un obrero de Génova ha inventado una cama musical destinada tanto á las personas atacadas de insomnio como á las que duermen demasiado. El inventor utiliza ingeniosamente como fuerza motriz el peso mismo del individuo que se acuesta en la cama. En cuanto el paciente entra en el maravilloso lecho, principia á oír los acordes de una música suave y soñolienta que basta para rendir en los dulces brazos de Morfeo á los más rebeldes. A la cabeza de la cama hay un cuadrante de reloj con una aguja que el durmiente pone en la hora en que desea sustraerse á los encantos del *dolce far niente*. Al llegar la hora señalada la cama principia á lanzar los aires de un vals infernal con acompañamiento de tambores, trompetas y platillos; en resumen, un estruendo capaz de sacar de su letargo á una marmota.

No sabemos si el inventor ha sacado patente de su invento, pero de seguro que éste es original.

NEGROLOGIAS

Ayer recibió cristiana sepultura el cadáver de D. Rafael Cornejo, hombre probo que contaba en esta ciudad con muchas simpatías por la amabilidad y corrección de su trato. Su sepelio fué gallarda manifestación de lo mucho que en vida se le apreció. Enviamos á su familia, especialmente á nuestro amigo don José Cafias Castillo, la expresión de nuestro sentimiento

y hacemos votos por el eterno descanso del finado.

Tambien ayer falleció el joven comerciante de esta plaza don José Beas Ramos, hijo de don José Beas, y sugeto recomendable por sus virtudes y honradez. Su entiero dió á conocer las amistades muchas de la familia como *sussimpatias*, pues los asistentes fueron numerosos. Reciban sus padres el mas sentido pésame y Dios haya recibido en su seno el alma del fallecido.

Collega

Hemos tenido el gusto de recibir el periódico *Juventud* que se publica en Cazorla con el que con mucho gusto establecemos el cambio.

Altura de las nubes

De una serie de medidas tomadas en Bossekop (Noruega) y en Manila (Filipinas), resulta que la altura y la velocidad de las diferentes especies de nubes varía con la latitud.

Los *cirrus* son los más elevados; en verano se mantienen en Bossekop á más de siete kilómetros de altura, y marchan con una velocidad de 18 metros por segundo. En Manila alcanzan 12 kilómetros y una velocidad de 14,6 metros por segundo.

Las nubes inferiores están á 1 ó 2 kilómetros del suelo en Noruega, y corren con una velocidad de 17 metros por segundo; mientras en Filipinas, donde alcanzan una altura media de 1'7 kilómetros su velocidad no pasa de 5 metros por segundo.

En este último punto se han medido *cirrus* á 20,3 kilómetros de altura, mientras en Bossekop no pasan de 11,8 kilómetros.

En ambos puntos de observación, las nubes marchan tanto más de prisa cuanto más elevadas se hallaban (en Bossekop) (24,4 metros por término medio, á 11 kilómetros)

Existen, pues, muy fuertes corrientes atmosféricas en las altas regiones, y nada nos indica el limite de su violencia.

UN MIRÓN CORTO DE VISTA. En una partida de tresillo uno era tan corto de vista, que metía la cabeza por encima del hombro del jugador más inmediato. Este, enojado, saca el pañuelo y le coge la nariz fuertemente... diciéndole:

—¡Ay! usted dispense. Creí que era mi nariz.

GUADIX—IMP.—de EL ACCITANO

LAS COSECHAS DE TRIGO Y LOS ABONOS

El problema de la cuestión cereal, que tanto había preocupado á los antiguos economistas, ha venido á resolverse con el empleo de los abonos químicos, mediante los cuales cabe duplicar y aun triplicar, en muchos casos, las cosechas que antaño se obtenían sin el concurso de estos preciados fertilizantes.

Podemos afirmar, sin temor á que se nos contradiga, que bastaría una racional aplicación de los abonos minerales en nuestros cultivo de trigo, para producir el grano necesario al consumo interior, librándonos así del enorme tributo que por este concepto pagamos al extranjero. Como demostración de este aserto vamos á citar los resultados de varios ensayos establecidos en diferentes provincias españolas, unos en secano, otros en regadío y sobre tierras de composición muy diferentes: todos en el cultivo del trigo. Dichos ensayos comprendían tres parcelas iguales, unas sin abonos, otra con abono fosfatado y nitrogenado y una tercera con abono fosfatado, nitrogenado y potásico (fertilización completa). Las dosis empleadas fueron de 300 á 500 kilos de superfosfato ó de escorias Thomas; 150 á 200 kgs. de sulfato amónico ó de nitrato sódico ó cálcico, y 80 á 100 kilogramos de cloruro potásico ó sulfato de potasa, segun la naturaleza y fertilidad del suelo en que se realizó el ensayo. Los resultados obtenidos han sido los siguientes:

EXPERIMENTADORES

| | | | |
|---|--------------------|-----------|-----------|
| D. Pascual Llorens (Alicante). | 1020 kgs. | 2760 kgs. | 3220 kgs. |
| D. ^a Isabel Domenech (Alicante). | 980 | 1840 | 2300 |
| D. Salvador Campoamor (Asturias). | 1440 | 1980 | 2880 |
| D. Nicomedes Colina (Burgos). | 1740 | 2400 | 3620 |
| D. ^a María Hierro (Burgos). | 1410 | 1900 | 2560 |
| D. Pedro Salazar (Burgos). | 1450 | 2550 | 3500 |
| D. Juan Delgado (Cádiz). | 470 | 822 | 1410 |
| D. Luis Sayol (Gerona). | 937 | 1412 | 2047 |
| D. Juan Serrat (Gerona). | 3015 | 3120 | 4490 |
| D. Juan Borrell (Gerona). | 1320 | 1800 | 2320 |
| D. Narciso Aragón (Granada). | 1674 | 3349 | 5078 |
| D. Manuel Serrano (Granada). | 1610 | 2300 | 3220 |
| D. Simón Calvo (Huesca). | 1140 | 2000 | 2680 |
| D. Jorge Coronas (Huesca). | 2100 | 2900 | 3350 |
| D. Justo María Páramo (Lugo). | 812 | 1340 | 1770 |
| D. Antonio Oliver (Mallorca). | 1293 ¹⁾ | 1948 | 2940 |
| D. Modesto Maestre (Murcia). | 940 | 1980 | 2600 |
| D. Mariano Peña (Segovia). | 1170 | 1920 | 2240 |
| D. José Manuel Ayosa (Teruel). | 700 | 1000 | 1800 |
| D. Francisco Ponce (Valencia). | 3033 | 4000 | 4650 |
| D. José Bernavent (Valencia). | 924 | 1818 | 2160 |

PRODUCCIÓN DE TRIGO POR HECTAREA

| Sin abono | ABONO INCOMPLETO (sin potasa) | ABONO COMPLETO (con potasa) |
|--------------------|-------------------------------|-----------------------------|
| 1020 kgs. | 2760 kgs. | 3220 kgs. |
| 980 | 1840 | 2300 |
| 1440 | 1980 | 2880 |
| 1740 | 2400 | 3620 |
| 1410 | 1900 | 2560 |
| 1450 | 2550 | 3500 |
| 470 | 822 | 1410 |
| 937 | 1412 | 2047 |
| 3015 | 3120 | 4490 |
| 1320 | 1800 | 2320 |
| 1674 | 3349 | 5078 |
| 1610 | 2300 | 3220 |
| 1140 | 2000 | 2680 |
| 2100 | 2900 | 3350 |
| 812 | 1340 | 1770 |
| 1293 ¹⁾ | 1948 | 2940 |
| 940 | 1980 | 2600 |
| 1170 | 1920 | 2240 |
| 700 | 1000 | 1800 |
| 3033 | 4000 | 4650 |
| 924 | 1818 | 2160 |

Las cifras anteriores (que varían de un ensayo á otro, por modo considerable, á causa de las diferencias notables del suelo, clima, etc) establecen de un modo patente:

1.º Que mediante el empleo de una fórmula completa de abonos químicos se puede siempre aumentar la producción de trigo en muy elevada cantidad

2.º Que para obtener el máximo de rendimientos es indispensable no prescindir de ninguna de las tres sustancias (potasa, ácido fosfórico y nitrógeno) que constituyen la base de la fertilización del suelo. Se ve, en efecto, que la supresión de la potasa en la segunda parcela de los referidos ensayos, determinó una disminución de cosecha bastante considerable en todos los casos citados.

Pudieramos dar cuenta de otros muchos experimentos análogos á los ya mencionados, en los cuales se obtuvieron idénticos resultados; pero creemos que lo dicho basta para convencer al agricultor de la eficacia del abono químico completo.

¹⁾ En esta parcela se abona con superfosfato.

SECCION DE ANUNCIOS

DISPONIBLE

DISPONIBLE



Disponible

DISPONIBLE

PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS

| | | |
|---|-------------|--------------------------|
| 1.ª marca: Chocolate de la Trapa, 400 gramos. | 14, 16 y 24 | 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50. |
| 2.ª marca: Chocolate de Familia, 460 " | 14 y 16 | 1'50, 1'75, 2 y 2'50. |
| 3.ª marca: Chocolate Económico, 350 " | 16 | 1 y 1'25. |

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. -Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y á la vaina. NO se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 ipaquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Disponible

Imprenta de EL ACCITANO

En este establecimiento se confeccionan trabajos finos y corrientes, cartas timbradas, libros talonarios, participaciones de casamientos, recordatorios, modelaciones para toda clase de oficinas, prospectos, sobres timbrados, tarjetas anuncios, facturas comerciales, plantillas de nacimientos, fés de vida, certificados médicos y tarjetas de visita.

Se ha recibido un bonito surtido de tarjetas de última novedad.

Mercado Público

| | | | |
|-----------|---------|----|---------------|
| Trigo | fanega | de | 11'75 á 12'e |
| Cebada | " | " | 05'50 « 06'00 |
| Habas | " | " | 10'50 « 11'00 |
| Cañamones | " | " | 00'00 » 00'00 |
| Judías | " | " | 24'00 « 25'00 |
| Lentejas | " | " | 10'00 « 10'05 |
| Aceite | arroba | " | 12'00 « 12'50 |
| M.az | " | " | 00'00 « 00'00 |
| Cañamo | " | " | 12'00 « 12'50 |
| Papas | quintal | " | 04'50 « 04'50 |

El CORREDO
ANTONIOHERNÁNDEZ

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.